

5月份我国主要经济指标运行情况如何？国家统计局：

顶压前行 向优向新

羊城晚报记者 杭莹 王莉

5月份我国主要经济指标运行情况如何？面对复杂严峻的外部环境，前5个月我国经济展现出哪些趋势性特点？对上半年经济走势有哪些预判？6月16日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答记者提问。

A 上半年经济运行有望保持发展态势

付凌晖指出，5月份，国民经济顶住压力平稳运行，生产需求稳定增长，就业形势总体稳定，新动能成长壮大，高质量发展向优向新。

具体来看，5月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.8%，环比增长0.61%；全国服务业生产指数同比增长6.2%，比上月加快0.2个百分点；社会消费品零售总额41326亿元，同比增长6.4%，比上月加快1.3个百分点，环比增长0.93%；货物进出口总额38098亿元，同比增长2.7%。

B 外贸具有较强国际竞争力和韧性

数据显示，5月份，货物进出口总额38098亿元，同比增长2.7%。其中，出口22767亿元，增长6.3%；进口15331亿元，下降2.1%。

付凌晖表示，根据市场机构数据，5月份全球制造业PMI新出口订单指数低于荣枯线，连续2个月处在收缩区间。贸易保护主义和不确定性对全球贸易增长负面影响逐步显现。在这样的背景下，我国货物贸易保持增长，体现了外贸较强国际竞争力和韧性。

从贸易伙伴看，尽管对美进出口有所下降，但对于东盟、欧盟、共建“一带一路”国家进出口保持增长，体现出我国外贸多元化发展的积极成效。1—5月份，我国与东盟、欧盟、共建“一带一路”国家进出口额分别增长9.1%、2.9%、4.2%。

对于进口下降，付凌晖表示，是由多方面因素共同作用的结果。但值得一提的是，在部分商品进口额下降的同时，我国主要工业产品进口保持增长。

总策划/任天阳
总统筹/林海利 胡泉 林洁
执行统筹/魏琴
文/羊城晚报记者
蚁璐雅 黄铁安 蔡嘉鸿
通讯员 潘宣
图/羊城晚报记者
蔡嘉鸿 林桂炎
通讯员 潘宣
出品/大美岭南融媒体工作室



汕头前美村：古宅新颜 灿烂花海



在潮汕平原的褶皱间，一座镌刻着600年时光印记的古村落——汕头前美村，正借着“百千万工程”的东风，续写乡村振兴的时代新篇。曾经，68亩荒田蒙尘，空置老屋长满青苔，年轻人远走他乡，古村在岁月里沉寂无声。如今，这里处处焕发蓬勃生机，描绘着农文旅融合发展的璀璨图景。

晨光初现，薄雾如纱缠绕黛瓦，古榕依旧枝繁叶茂。它曾是先辈抵御风沙的绿色长城，如今化作邻里温情的见证者。树下，老人们闲话家常，孩童嬉笑奔跑，家族记忆在岁月流转中代代相传。随着“百千万工程”的推进，前美村迎来蝶变：清仔围河道碧水悠悠，倒映天光云影；池塘重焕生机，涟漪轻漾。沿着乡村振兴示范线漫步，草木葱茏、

绿树成荫，恰似一幅徐徐展开的水墨长卷。

百年老屋的蜕变，更是前美村焕新的生动注脚。无人问津的古宅经匠心改造，南洋风情花砖与现代家居设计完美融合，变身温雅雅致的特色民宿。推窗见古韵，闭门享便捷，既留住游子乡愁，也成游客向往的栖居之所。“这片风水宝地早该醒了。”民宿主人陈东升抚摸过老厝修复后的花窗感慨道。这位从华南理工大学研究所返乡的游子，将昔日荒地打造成“榕下会客厅”，经营的茶座如今宾客盈门。“有水有树，就是好风景。”陈东升见证着家乡从荒芜到繁荣的跨越，也计划将旧房子改造为休闲养老项目，探索乡村发展更多可能。

与此同时，作为“百千万工程”示范带上的璀璨明珠，和美·花海生态园同样书写着

传奇。这片曾荒芜八载的68亩土地，如今绘就年接待48万人次、创收2400万元的农旅融合新图景，成为三产融合典范。“从广州快节奏的城市生活，到经营返璞归真的生态园林，是奢华美到自然美的转变。”和美·花海生态园总经理陈文君分享返乡创业的感悟。她带领团队打造“农旅+研学”模式，让生态园不仅是田园观光地，更成为知识探索的乐园。今年“五一”，虽然天气炎热，园区仍吸引2万人次打卡，深受亲家家庭喜爱。

这里既有古村的岁月沉淀，又有现代农业的创新活力；既有游子返乡创业的情怀，也有八方游客奔向而来的热情。从荒芜走向繁荣，前美村正以独特的魅力，绘就乡村振兴的壮美画卷，成为南粤大地上的闪耀的乡村振兴样板。

产业发展风貌提升，绘乡村振兴新画卷

重”的特色农业发展之路。

这只是调风镇产业振兴的缩影。在仕礼岭，3000亩茉莉汉松种植基地郁郁葱葱，30万棵茉莉汉松经过艺术化修剪，成为“绿色银行”；九龙山红树林国家湿地公园依托生态资源，正申报国家3A级景区，一期200万元配套设施升级项目已启动。通过整合古村落文化、“千年红荔”等资源，调风镇正打造“九龙山水 和美调风”旅游线路，推动农文旅深度融合。

美丽圩镇焕新颜

傍晚时分，在调风镇的文化体育公园内，居民们散步、健身、跳

广场舞，欢声笑语不断。这座投资300多万元、占地4万平方米的公园，已成为镇区“打卡胜地”。2025年春节，这里更是吸引了50多辆“候鸟房车”进驻，外地游客对调风镇的宜居环境赞不绝口。

在调风镇的赤尾村，村道整洁、河塘清澈，村民自发参与人居环境整治的场景随处可见。该村创新建立“每月初一、十五群众自发治理垃圾”机制，建成130个“四小园”、30亩菠萝种植园和280亩森林公园，实现环境美化与经济增收双赢。目前，72户美丽庭院示范户进一步提升了村容村貌。

这些成效的背后，是调风镇

推进城乡风貌提升的扎实行动。2023年以来，该镇开展“百日攻坚”行动，完成S229示范带143栋农房立面改造，拆除乱搭乱建38处，整治乱堆乱放216处；20个村（社区）通过“四小园”建设、乡村绿化美化行动焕发新貌。2024年，调风镇在创建省级卫生镇基础上，全力冲刺国家卫生镇，并凭借31位百岁老人获誉“湛江‘长寿之乡’”。

调风镇镇长黄德玉表示，下一步将深化“七个一”美丽圩镇建设，持续提升人居环境，助力九龙山景区升级，打造文化旅游特色小镇，通过大力推进“百千万工程”，不断取得发展新成效。

中宣部公安部联合部署在全国开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动

2025版官方“防骗手册”将发布

羊城晚报讯 记者张璐瑶报

道：为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照全国打击治理电信网络诈骗工作视频会议部署要求，贯彻落实反电信网络诈骗法，中央宣传部、公安部于6月16日联合启动“全民反诈在行动”集中宣传月活动，进一步加大反诈宣传力度，不断提升群众防骗意识，切实营造全社会反诈浓厚氛围。

组织开展“五进”活动

此次集中宣传月活动的主题是“反诈是门必修课，筑牢防线守好责”。根据活动安排，各地各部门将在全国范围内组织开展防范电信网络诈骗犯罪“进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业”的“五进”活动，着力构建立足社区、覆盖全社会的反诈宣传体系。

活动期间，公安部联合中央广播电视台总台共同推出《全民反诈公开课》普法宣传节目；公安部刑侦局将同国家反诈中心发布《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》；组织第三届全国反诈短视频大赛，针对易受骗群体开展有针对性的防范宣传；会同相关行业主管部门督促金融机构、电信业务经营者、互联网服务提供者对本行业从业人员及服务对象深入开展反诈宣传等。

去年破获电诈案29.4万起

据悉，近年来，全国公安机关深入开展“断卡”“断流”“拔钉”“斩链”等专项行动，严厉打击为境外诈骗集团提供推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等非法服务的涉黑灰产犯罪团伙。2024年，全国共破获电信网络诈骗案件29.4万起，抓获了一大批违法犯罪嫌疑人，其中诈骗集团幕后“金主”、头目和骨干5700余名，狠狠打击了诈骗分子嚣张气焰。

各地各部门密切配合、通力合作，强化综合治理，堵塞监管漏洞，全力挤压涉诈违法犯罪活动空间。工信部扎实推进电信和互联网业务治理，推动企业落实反诈责任，组织开展多层次执法检查，推动反诈工作迈上新台阶。中国人民银行常态化推进“资金链”治理，形成部门联动、行业联防、系统联网治理体系。

数据显示，2024年以来，国家反诈中心全力推进预警劝阻和技术反制工作，累计下发资金预警指令183.8万条，会同相关部门拦截诈骗电话46.9亿次、短信33.7亿条，处置涉案域名网址1181万个，紧急拦截涉案资金3151亿元。各地公安机关累计见面劝阻477.8万人次，形成了齐抓共管、群防群治的整体合力，有力维护了人民群众财产安全和合法权益。

全国检察机关去年办理低龄未成年人犯罪人数有所下降

据新华社电 最高人民检察院16日发布《未成年人检察工作白皮书（2024）》。白皮书显示，2024年全国检察机关办理低龄未成年人犯罪人数有所下降，办理侵害未成年人犯罪案件增幅放缓。

白皮书介绍，全国检察机关2024年受理审查逮捕未成年犯罪嫌疑人65198人，同比下降11%，批准逮捕34329人，同比上升27.8%；受理审查起诉未成年犯罪嫌疑人101526人，提起公诉56877人，同比分别上升4.3%、46%。全国检察机关受理审查起诉未成年犯罪嫌疑人较多的罪名包括盗窃罪、诈骗罪、聚众斗殴罪等。2024年，全国检察机关受理审查起诉14周岁至16周岁的未成年犯罪嫌疑人9317人，同比下降7.4%；最高检依法核准追诉初中生杀害同学埋尸案等低龄未成年人严重暴力犯罪34人。

白皮书显示，全国检察机关2024年共批准逮捕侵害未成年人犯罪57156人，提起公诉74476人，同比分别上升7.3%、0.5个百分点。

11%，增幅较2023年分别下降28个、3.9个百分点。据统计，检察机关起诉侵害未成年人犯罪人数较多的罪名包括强奸罪、猥亵儿童罪、抢劫罪等，成年人利用电信网络侵害未成年人犯罪上升较快。

2024年，全国检察机关立足法律监督职能，持续深化未成年综合司法保护。全国检察机关结合办案共制发“督促监护令”31809份，共办理涉未成年人支持起诉案件5155件，审查后支持起诉4623件，办理涉未成年人行政诉讼监督案件725件。在行政检察领域，共办理涉未成年人行政诉讼监督案件77件。检察机关积极发挥公益诉讼职能，立案办理未成年人保护公益诉讼案件12062件。

白皮书介绍，全国检察机关持续促推强制报告、入职查询制度落实。2024年，全国检察机关起诉侵害未成年人犯罪案件中，线索源于强制报告的3793件，占办案总数的6.8%；推动密切接触未成年人单位落实入职查询，不予录用1361人。

广州市第十届职工运动会迷你马拉松比赛开跑

近千名职工参赛 为十五运会预热助力

羊城晚报讯 记者侯梦菲、实习生马欣然摄影报道：6月16日，“全运汇湾区 职工健康行”广州市第十届职工运动会“广州供销杯”迷你马拉松比赛在海珠国家湿地公园鸣枪开跑（见图）。来自全市的55个基层单位代表团、近千名职工跑者以全民健身热潮，为十五运会预热助力，赛事刷新了本届运动会参赛报名人数纪录。

本次活动通过设置5公里欢乐跑与10公里健康跑双赛道，满足多元参赛需求。赛道沿途融入十五运会元素，全方位展现“激情全运会，活力大湾区”氛围。

“真是太享受了！大家一边



湛江
雷州
调风镇

农旅融合加速发展

盛夏6月，雷州市调风镇山村的荔枝园里，红彤彤的果实压弯枝头，空气中弥漫着清甜的果香。这片900亩的“白糖罂”荔枝林，是横山村通过拆旧复垦土地打造的特色产业项目。近年来，该村通过盘活闲置资源，集中连片种植荔枝50余亩，带动村集体经济收入稳步增长，走出一条“生态效益与经济效益并

打造千亩荔枝园、艺术化罗汉松基地，不断激活集体经济新动能；以美丽圩镇建设为抓手，建成4万平方米文体公园，擦亮“长寿之乡”名片；创新基层治理，发动群众共建“四小园”“美丽庭院”，实现环境与收入双提升……随着“百千万工程”的深入实施，湛江雷州市调风镇从特色农业、农旅融合到风貌改造、文明乡风等，不断绘出乡村振兴新画卷。

农旅融合加速发展

傍晚时分，在调风镇的文化体育公园内，居民们散步、健身、跳

广场舞，欢声笑语不断。这座投资300多万元、占地4万平方米的公园，已成为镇区“打卡胜地”。

2025年春节，这里更是吸引了50多辆“候鸟房车”进驻，外地游客对调风镇的宜居环境赞不绝口。

在调风镇的赤尾村，村道整洁、河塘清澈，村民自发参与人居环境整治的场景随处可见。该村创新建立“每月初一、十五群众自发治理垃圾”机制，建成130个“四小园”、30亩菠萝种植园和280亩森林公园，实现环境美化与经济增收双赢。目前，72户美丽庭院示范户进一步提升了村容村貌。

这些成效的背后，是调风镇

推进城乡风貌提升的扎实行动。2023年以来，该镇开展“百日攻坚”行动，完成S229示范带143栋农房立面改造，拆除乱搭乱建38处，整治乱堆乱放216处；20个村（社区）通过“四小园”建设、乡村绿化美化行动焕发新貌。2024年，调风镇在创建省级卫生镇基础上，全力冲刺国家卫生镇，并凭借31位百岁老人获誉“湛江‘长寿之乡’”。

调风镇镇长黄德玉表示，下一步将深化“七个一”美丽圩镇建设，持续提升人居环境，助力九龙山景区升级，打造文化旅游特色小镇，通过大力推进“百千万工程”，不断取得发展新成效。